

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

|                                      |            |
|--------------------------------------|------------|
| Segovia, mes. . . . .                | 1 peseta.  |
| Por años . . . . .                   | 10 "       |
| Fuera de Segovia, trimestre. . . . . | 3'50 ptas. |
| Semestre . . . . .                   | 7 "        |
| Año adelantado. . . . .              | 12 "       |
| Id. corriente . . . . .              | 14 "       |
| Extranjero, año. . . . .             | 90 "       |

IMPRENTA

Grabador, Espinosa, L.

# EL ADELANTADO

## de Segovia

DIARIO DE INFORMACION E INTERESES GENERALES Y LOCALES

DIRECTOR:

DON RUFINO CANO DE RUEDA

Anuncios, comunicados y reclamos, á precios convencionales.

Se admiten esquelas de defunción hasta las seis de la tarde.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Isabel la Católica, 6.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—INFORMACIÓN MERCANTIL.—PUBLICIDAD.



Representante en Segovia y su provincia: Facundo Martínez Montes, Plaza de San Facundo, número 12.

LOS MEJORES PRODUCTOS EN CERVEZAS, HIELO Y GASEOSAS SOCIEDAD GAMBRINUS VALLADOLID.

Pídase esta marca en todas partes.

### Pueblos en formación

Ayer nos decían el teléfono y el cable que la insurrección en la república de Venezuela traspasaba los límites que á las convulsiones políticas marca el derecho internacional, si es que tal aspecto del derecho existe en otra parte que en los libros que se estudian en nuestras Universidades. Los venezolanos no se contentan con enseñarse en la destrucción de sus instituciones de gobierno, sino que alcanzan el grado sumo de la revolución y borran las fronteras de la nacionalidad asaltando los edificios ocupados por las legaciones extranjeras.

No vamos á combatir estos hechos porque nuestra opinión y nuestro anatema caerían como sermón en desierto; pero sí que nos haremos cargo del fenómeno que nos están ofreciendo las repúblicas americanas, más para disculpar sus excesos que para recriminarlos: más para deducir lo que ocurrirá en el futuro que para dolernos de lo que sucede en el presente.

Apenas si pasa un mes en que no se reciban noticias de agitaciones interiores en aquellas pequeñas repúblicas. Hoy una, mañana otra, se nos presentan combatiendo no por verificar un cambio de naturaleza en sus instituciones, sino por derrocar al Poder constituido en su presidente, ó en sus gobiernos.

Pueblos nacientes á la vida política, escogieron como forma de gobierno, una que acaso no les conviene, la única quizá que podían escoger allí donde la tradición no ha consagrado la jefatura de una dinastía; comenzaron aquellos Estados por adoptar el régimen por donde otros terminan.

Las circunstancias históricas que acompañaron á su emancipación de la metrópoli y á su constitución como nacionalidades independientes, no fueron tampoco las más abonadas para la paz interior.

A su carencia de acomodación política se une su pequeñez territorial y escasa densidad de población. Las convulsiones, las agitaciones, mueven con más facilidad al cuerpo pequeño y ligero que al extenso y aplomado, y aquel atomismo en pugna con las aspiraciones de todos los Estados á robustecerse en población y territorio, hace la revolución más sencilla, más fácilmente explosiva, que en las grandes naciones.

Las leyes políticas, no han entrado en las

conciencias, las civiles no responden á un estado consuetudinario que en ellas se refleje, las financieras están desposeídas de los preciosos datos de la observación y de la estadística; todas allí han llegado por aluvión arrojadas por los libros extranjeros y por eso están inobservadas y eternamente discutidas.

Acaso esa misma inestabilidad en las manifestaciones de la idea de Estado es inequívoco signo de la inestabilidad del Estado mismo. La natural expansión de este, la fuerza que busca en entidades superiores, no puede acomodarse á la limitación de las repúblicas americanas, y de aquí deducimos que aquellos pueblos son tan irresponsables de sus atropellos interiores como lo es el menor de edad en la esfera de nuestra legislación penal, por que son pueblos en formación política; y el Estado nacional que hoy en ellos arraiga, es un Estado transitorio que por la federación, ó la anexión, concluirá por refundir en una sola á varias repúblicas de América y adquirirá relieve, significación poderosa y estabilidad por muchos años inalterable en el mundo internacional moderno.

### Efemérides Segovianas.

14 DE AGOSTO DE 1849.

Robaron la Iglesia de Aldealázar.

En la noche de este día robaron la iglesia de Aldealázar llevándose los ladrones, que no fueron capturados, una cruz parroquial de platas de plata amoldadas sobre maderas de tres cuartas de largo y media vara de ancho por los brazos; tenía por delante y en medio del crucero el calvario dorado con su crucifijo más grueso que los demás adornos, las cuatro Marías á los extremos y á cada uno de los remates de éstos tres bolitas de plata maciza y dos en el inferior: por atrás, en el crucero, un San Miguel y á los extremos los cuatro Evangelistas, todo sobredorado; ésta se metía en una manzana hueca de plata como de tres cuartas de circunferencia en la que se hallaban los doce Apóstoles metido cada uno en su tronito de dos columnas, y todo pesaría, sin el mango, veinte libras; se llevaron también un viril de plata sencillo, redondo por arriba con una cruccita en la parte superior, en medio cristal, y diente de tres libras de peso con inclusión de la peana de forma irregular, y un incensario sencillo de plata con cuatro cadenas, algunas rotas y atadas con bramante.

PEDRO SAINZ LÓPEZ.

### Crónica Madrileña.

SUMARIO: Correspondiendo.—Temores.—¡Vaya un programa!—Basta.—Antes muertos.—Habría que oírlos.—Una institución que muera.—Si hablaran las paredes.

En justa correspondencia á la reciente visita que unos cuantos cientos de madrileños hicieron á Lisboa, ayer llegaron á Madrid quinientos hombres mal contados.

Y aquí los tenemos recorriendo calles, quedándose perplejos ante la donosura y amabilidad de las madrileñas y siempre sudando y sudando cual si no hubieran venido á Madrid más que á licuarse.

Bien venidos sean, y que su corta estancia en Madrid no se les haga interminable.

Mucho tememos que nuestros deseos se vean fracasados, por que cerrados casi todos los teatros, cerrados el circo de la Plaza de las Cortes, consagrado el de la carretera de Aragón á novilladas dignas de Villabrutanda, ausente la corte y con ella los personajes políticos que para extranjeros, y forasteros constituyen una de las curiosidades que Madrid encierra, pocos muy pocos son los atractivos con que podemos hacer grata su estancia entre nosotros.

Pero con un poquito de buena voluntad no nos costaría gran trabajo proporcionarles distracción para que cuando nos abandonaran se fueran haciendo lenguas del grado de cultura en que vivimos, de la refinadísima poli-

cía urbana con que está dotada esta villa cortesana, aunque sin corte, de las bellezas que encierran sus calles, especialmente las de los barrios bajos, y no pocos de los altos que pueden servir para dar una idea de lo que son las de Frajana y Beniscar.

En la lista de los obsequios con que debemos hacer inolvidable á los buenos lusos la visita con que nos honran, nosotros haríamos figurar una excursión por esas calles, que seguramente son todas las de Madrid, que huelen, y no á ambar, á consecuencia de esos respiraderos que tienen á flor de tierra y vulgarmente conocidos con el nombre de bocas de alcantarilla; una carrera de obstáculos por esas otras en que las compañías de gas y de electricidad construyen trincheras, abren zanjas y levantan barridas, sin que nadie ponga coto á su manía de procurar que los transeúntes nos rompamos la crisma; una pedrea de las que suelen organizar ciertos marroquíes en el aguileresco boulevard, que por los hechos que en él se registran parece sucursal del puerto de arrebatacapa y de una de las kábilas más bárbaras de Marruecos; una cacería nocturna y diurna, de esas palomitas callejeras que noche y día asaltan al transeúnte para ofrecerle sus favores, una sesión del municipio madrileño en día en que cualquier concejal tenga la mala ocurrencia de dar á sus compañeros el disgusto de levantar una puntita de la manta; unos cuantos paseitos por el centro de la Puerta del Sol, para que se hagan cargo de la agilidad, vista y sangre fría de que tenemos que estar dotados lo habitantes de Madrid, para que al atravesar aquella no nos parta por medio cualquiera de los infinitos tranvías y coches de alquiler y particulares que la cruzan á todas las horas del día y de la noche; un concierto de pianos callejeros cuando estuvieran durmiendo la siesta ó escribiendo las impresiones de su estancia en Madrid; una visita á cualquiera de las verbenas que en estos días se celebran.... pero basta, porque antes de llegar al final del programa no quedaría vivo ni uno solo de nuestros huéspedes.

Aunque no los castigamos ni con la mitad del programa anterior, habrá que oír los comentarios que entre sí hagan los portugueses de cuanto oigan y vean en esta, y lo que dirán de nosotros cuando lleguen á Lisboa.

Con las excursiones á Lisboa y Madrid se pretende estrechar los lazos fraternales que unen á España y Portugal, pero ya verán ustedes como no servirán más que para que los portugueses continúen teniéndose por seres superiores á nosotros y creyéndonos vecinos peligrosos.

¡Ojalá nos equivoquemos! Víctima de la demoledera piqueta que mueve la fiebre de urbanización que padecen nuestros ediles y otros que no lo son, el Café de Madrid acaba de perecer.

Era una institución, como lo son el café de Pombo, famoso desde la juventud de nuestros abuelos, por sus ricos sorbetes, y la chocolatería de doña Mariquita, que según dicen en una revista cómica-lírica, es una señora que repartiendo mogicones lleva medio siglo ya.

Antes que café de Madrid se llamó café del Iris... no, de paz, por que en él se ha conspirado de lo lindo antes de la revolución del 68, y después también, por que en diversas épocas ha sido punto de reunión de cómicos y toreros, de potentados y cesantes, de policías y gente maleante que no lo parecía, de conquistadores, y hasta de literatos, periodistas, pintores y músicos.

Era un café muy grande y dividido en varios departamentos; tenía muchos rincones y aunque ninguno estaba oculto á la vista de los curiosos, en ellos se conservaron tantas cosas secretas y se hicieron tantos juramentos y se formularon tantas amenazas, que si las paredes que en breve quedarán convertidas en escombros hablaran...

Si, señor, hay motivos para sentir la desaparición de ese café, aunque nada más sea que por los muchos recuerdos que encierra.

X.

Madrid 12 Agosto de 1902.

### Teatralerías.

«Mujer gazmoña y marido infiel.—Obras y actores.—A uno que se conduce de mi sinceridad.

Representóse anoche la comedia en tres actos de Mr. Bayard, «Mujer gazmoña y marido infiel», cuarto arreglo de la temporada.

Esta obra que pudiéramos llamar tradicionalista, esmeradamente adaptada á la escena española por el ilustre escritor don Ramón de Navarrete, fué muy del gusto del escaso público que anoche ocupaba la sala del Teatro Miñón.

Justo es hacer constar que la interpretación de «Mujer gazmoña» fué esmeradísima por parte de toda la compañía que tan brillantemente dirige García Ortega.

¿A que citar nombres? Distinguiéronse cuantos en el reparto de la obra figuraban.

Con actrices como la Alverá, la Badillo y la Nestosa, y actores como García Ortega y Treviño, secundados muy eficazmente por sus dignos compañeros, hácese imposible un fracaso, aún con obras tan endeblitas como la de anoche.

Y á propósito de obras.

Alguien, con no muy buen gusto artístico, muéstrase hondamente disgustado por mi continuo machaqueo al pedir que nos representen obras modernas españolas y originales, ó, por lo menos, obras modernas extranjeras... pero buenas.

El mismo á quien me refiero, ha creído advertir en mí una supuesta mala intención hacia la empresa y compañía de Ortega, á quien aprecio como amigo y admiro como artista.

No hay mala intención alguna, como lo prueban mis propios escritos; si alguien creyó verla, no supo lo que vió.

Sin duda todo proviene de que, en vez de abusar de los bombos exagerados que más bien dañan que benefician, me permito hacer ligeras observaciones al trabajo de algunos actores, que no por excelentes dejan de tener á ratos sus correspondientes defectillos.

¿Qué hombre es perfecto?

Antonio Vico, el más grande actor contemporáneo, tuvo en su artística vida noches mil en que mereció los más duros reproches por su labor escénica.

Pues si Vico, siempre grande, hizo muchas cosas malas, que todos los que le vimos lamentamos, ¿por qué no han de haberlas quienes jamás llegarán á donde él llegó?

Basta por hoy, y conste que los periodistas nos debemos al público á quien lealmente hemos de dar cuenta de nuestras íntimas y sinceras impresiones.

M. DE Z.

### NOTAS POLÍTICAS

El asunto del Concordato.

Dice *El Español* de anoche:

«*El Correo* amplía su rectificación á nuestras noticias sobre las negociaciones para la reforma del Concordato, (de las cuales tienen también conocimiento nuestros lectores), puntualizando cuando se presentaron al Vaticano las notas cuya existencia hemos negado; parece que una se presentó en tiempo del señor Pidal, y motivó la dimisión de éste; otra la presentó el señor Gutiérrez Agüera en Junio último.

La incredulidad con que todo el mundo recibe las explicaciones del Gobierno, tiene que ser mayor en nosotros que los demás. Así es que, no por gusto de prolongar el incidente, sino porque en realidad permanece firme nuestra fe en la información publicada, acogemos las explicaciones del estimado colega con toda clase de salvedades.

De todos modos crea *El Correo* que algo extraño y análogo hay en el fondo de este asunto y mucho tememos que, llegado el momento de

hacer pública la negociación, España, no obstante los esfuerzos realizados personalmente por el duque de Almodovar, quede, en punto á corrección en los negocios internacionales, con nota tal sobre su conducta, que la enajene las simpatías de todo el mundo diplomático.

**¿A donde irá?**

Dícese, por personas de ordinario bien informadas, que cuando termine la serie de viajes que S. M. el Rey realiza por el Norte de España, verificará otro don Alfonso XIII, que ha de producir impresión muy satisfactoria.

**Comisario regio.**

Para girar una visita de inspección al Observatorio astronómico de Madrid, resolver las dificultades surgidas entre el director señor Iñiguez y el primer astrónomo señor Ventoso con motivo de divergencias de carácter científico y atender otras quejas del personal, se ha nombrado comisario regio á don José Echegaray, con amplias facultades para que proponga la solución más acertada.

**Cuestiones de etiqueta.**

Leemos en *La Epoca*:

«Como se ha dicho que el no entrar el Rey en Gijón ni en Oviedo, acompañado en su carruaje por los Alcaldes, era por atenerse á los precedentes, conviene recordar que don Alfonso XII, al visitar dichas poblaciones, entró acompañado de los alcaldes.

Estos alcaldes, en las dos visitas del malogrado Rey, se llamaban: don Oscar Olaverria y don Juan Alvargonzález, los de Gijón, y uno de los de Oviedo, don José Longoria Carvajal.

La Reina madre doña Cristina no pudo entrar con los alcaldes, porque sus tres hijos ocupaban el coche.

Es curioso que un Gobierno, tan demócrata como éste no haya aconsejado al Rey esto de entrar en las poblaciones con el alcalde, cuando él es representación de la más legítima de las democracias.»

**Fuerzas de Orden público á Barcelona.**

En previsión de que se restablezcan las garantías en Barcelona y queden atendidos los servicios de seguridad en aquella capital, se ha pensado enviar allí 450 agentes de Orden público, equipados, con un capitán y tres oficiales del cuerpo.

A dichos efectos se ha ordenado la forma del oportuno presupuesto.

**El viaje regio.**

**IMPRESIONES:**

Ya dimos detallada cuenta en nuestra «Conferencia telefónica» de la estradá de S. M. en Santander.

He aquí, ahora, algunas notas curiosas de la visita realizada por el Rey á la hermosa capital del Norte.

Se asegura que á bordo del «Uria» subió el encargado de la sección telegráfica y entregó un despacho al rey. Este leyó el telegrama, y después de leerlo le estrujó entre sus manos.

Inmediatamente se volvió hacia el ministro de Marina y le dijo:

—Mañana, á las siete de la mañana, nos marchamos.

Todas las personas de la comitiva que oyeron esas palabras quedaron atónitas y suspensas.

Excitadas por la curiosidad, quisieron conocer el contenido del susodicho telegrama y en efecto supieron de qué se trataba.

El telegrama procede del alcalde de Torrelavega, quien invita al monarca á ir á esa población, que actualmente se halla en el periodo de fiestas.

Añade—según se dice—la mencionada autoridad municipal que la permanencia del Rey en Santander resulta perjudicial á Torrelavega, pues hasta la banda de música le han quitado á ese pueblo, por atender á los festejos reales.

El telegrama del alcalde de Torrelavega es muy comentado por el reducido número de personas que lo conocen.

Veinte minutos antes de las tres de la tarde hora fijada para desembarcar, y no hallándose presentes todavía la mayor parte de las Comisiones y de las autoridades, estaba ya el rey en un carruaje de la casa real, acompañado del príncipe de Asturias.

Inmediatamente se formó la comitiva y se dirigió á la catedral.

El recibimiento fué algo frío, merced, sin duda, á la falta de organización.

Únicamente al pasar la comitiva por la primera parte del muelle se oyeron algunos vivas.

Una tribuna levantada en el muelle y ocu-

pada por cigarreras, y las construídas por el Centro Montañés y el señor Fernández Bala-drón, ostentaban letreros dedicados al rey.

Al pasar la comitiva regia por debajo del arco que habían formado los bomberos, el rey mandó que parase el carruaje y en el acto sacó una fotografía.

La multitud aplaudió entonces al monarca. El arco producía brillante efecto.

La catedral estaba adornada.

En la puerta, adornada de macizos de flores esperaban al monarca el obispo y el cabildo con cruz alzada.

Inmediatamente se cantó un Te Deum.

Terminado el Te Deum, el rey se dirigió al muelle y presenció desde la tribuna regia las operaciones de un simulacro de salvamento de naufragos.

Vestía el rey el uniforme de capitán general.

Mientras se verificaban las operaciones del salvamento, varios pescadores, con estandartes y pauderetas, cantaban y bailaban aires del país.

Las pruebas del salvamento terminaron felizmente, aunque resultaron algo pesadas.

Un hijo del segundo comandante de Marina, señor Fernández Caro, llevaba ondeando una bandera de los colores nacionales con esta inscripción: ¡Viva el rey!

A las cinco de la tarde tuvo lugar en el Gobierno civil la recepción oficial.

Resultó brillantísima.

Después se celebró un banquete en el «Uria».

Como detalle curioso, debemos hacer constar que el monarca recibió varios memoriales con diversas peticiones.

Los pescaderos le han regalado un estandarte.

Durante las maniobras del salvamento de naufragos, algunas mujeres de ese gremio dieron vivas al rey, al príncipe, á España, al general Weyler y á la Comisión de festejos.

Cuando las pescaderas habían acabado de gritar, Alfonso XIII volvió la cabeza hacia el lado en que estaba el duque de Veragua y dijo á éste:

—Se ha quedado usted sin viva.

Después de la recepción oficial, el gobernador conferenció con el rey acerca del asunto de la estación.

Defiriendo á reiteradas instancias de la Compañía Trasatlántica, vi-tió, después el vapor «Alfonso XII».

Durante el banquete celebrado en el «Uria», el rey habló con el obispo acerca de Ovadonga, afirmando que le gustaba allí más la obra de la Naturaleza que la del hombre.

Conversando con Comillas le preguntó si la pérdida del mercado de las colonias suponía grandes pérdidas para la nación, respondiendo Comillas que no tanto como se creía. También le preguntó el rey si iban los trasatlánticos españoles á Inglaterra y Alemania. La respuesta fué negativa.

Al presidente de la Diputación le expresó su agradecimiento á Santander por los obsequios hechos para recibirle.

Cuando el rey se despidió de las autoridades, les dijo que la escuadrilla zarparía á las seis de la mañana y que deseaba no salieran á despedirle.

Al pasar frente á las rias de Laredo y de Santoña, fué saludado por Comisiones de ambos pueblos, que iban en vapores.

**CRONICA.**

**Mañana, con motivo de la festividad del día no se publicará este periódico.**

**Plaga de perros rabiosos.**

Nuestro buen amigo el Habilitado de los maestros de Sepúlveda don Eloy Luengo, que hace algunos días se encuentra entre nosotros, recibió ayer varias cartas de la referida villa, en que le dan cuenta de la plaga de perros rabiosos que recorren las calles de aquella población, llevando el pánico al vecindario. En una de las cartas que nosotros hemos leído, dice uno de sus hijos al señor Luengo: «Es verdaderamente terrible lo que sucede; llevamos dos días en constanteroteo, pues se oyen disparos por todas partes. Van muertos más de cuarenta perros atacados de hidrofobia y se desocede aun el número de los mordidos que corren por calles y caminos.

Se atribuye este rarísimo caso á que los perros han desenterrado reses vacunas que murieron por efecto de la glosopeda,

Se sabe que han sido mordidos el médico

don Manuel Guadilla, que ha salido para Madrid y dos mujeres.

Le encargo, querido padre, que de ningún modo venga usted de noche. El vecindario está consternado».

Así dice en su carta de ayer el hijo del señor Luengo, á quien agradecemos la visita que anoche nos hizo y la noticia tristemente de importancia.

**Revista.**

Esta tarde á las seis ha revistado el señor Alcalde á los individuos de la Guardia municipal.

**Colisión en Zamarramala.**

Según nos dicen anoche ocurrió en el vecino pueblo de Zamarramala una colisión entre varios vecinos resultando Patricio Martín gravemente herido. Esta tarde no se tenían detalles del suceso en el Gobierno Civil.

El encuentro ha sido entre los labradores Romualdo González, Zoilo Mateo y Patricio Martín.

Han sido detenidos los autores.

El suceso ocurrió en las eras del pueblo, usando los contendientes como armas los instrumentos de labor.

**Rectificación.**

El señor Representante de la Empresa de automóviles, se ha acercado á nuestra redacción para manifestarnos que ha procurado investigar las causas que motivaron la herida de las mulas del carruaje que anteayer conducía á la Estación la distinguida señora del señor Ministro de Hacienda con objeto de imponer severo castigo á los conductores los cuales manifestaron que no solamente no pasaron con velocidad sino que moderaron la marcha cuanto fué posible.

Así parece lo han manifestado los viajeros del automóvil, añadiendo que este llegó á la Estación mucho después que el carruaje de la señora de Rodríguez.

Esta tarde han salido varios cuarruajes conduciendo á San Ildefonso muchos aficionados á la fiesta nacional.

**Decomiso.**

El Teniente Alcalde señor Matos ha decomisado esta mañana bastante leche adulterada al expendedor Leonardo Barnabé, á quien le han sido impuestas seis pesetas de multa.

MIL PESERTAS al que presente «Cápsulas de Sándalo mejores que las del «Doctor Pizá», de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

**Heridas.**

El Juzgado de Montuenga instruye las oportunas diligencias con motivo de haber ocurrido en la pasada noche una colisión entre Felix Gomez Canto y Fidel Esteban Rueda, resultando el primero con una herida en la cabeza de cuatro centímetros de longitud por uno de profundidad producida con un grueso palo.

**Renuncia.**

La Guardia Civil de San Ildefonso ha denunciado á un carretero, llamado Ladislao Aparicio vecino de Palazuelos por ir dormido en un carro de su propiedad por la carretera de La Granja, en el momento de pasar el automóvil.

Se han dado órdenes para que se arregle un trozo de la calle de José Zorrilla.

**Buena medida.**

Desde hoy habrá un municipal en la plazuela de los Huertos, á fin de evitar las pedreas que se suceden entre los chicos del barrio y que ponen en peligro los cerebros de los transeuntes.

**Servicio de automóviles.**

La Sociedad de automóviles de la Granja á Segovia, ha reformado el servicio de los días festivos que empezará á regir desde mañana 15, festividad de Nuestra Señora.

Las salidas, pues, serán:

De Segovia, á las tres y cuatro de la tarde y la vuelta desde la Granja ó las 7:30 y 7:45.

**De viaje.**

Ha salido para Santander el Fiel de Consumos don Juan Isabel y familia.

Ha regresado de Liernanes la esposa del ococejal señor Well.

—De su excursión veraniega don José Solís, Delegado de Hacienda en esta provincia.

—De las playas del Norte, el diputado á cortes por Santa María de Nieva, don Baimundo Ruiz acompañado de su distinguida hermana doña Petra.

De Caldas de Besaya señores don Gregori y don Mariano Sáez.

Sean bienvenidos.

**Buen seguro.**

Nuestro estimado amigo el Subdirector de la compañía de seguros sobre incendios la Unión y el Fenix Español, don Francisco Santiuste ha recibido una carta del señor director general de la compañía, en la que manifiesta que ha contratado con la Arrendataria de Tabacos un seguro por valor de treinta millones de pesetas, sobre los tabacos que posee en Fábricas, almacenes y administraciones subalternas.

Esto demuestra los grandes prestigios que en España tiene esta antigua compañía.

Por ser superior al ácido bórico y al liborato sodico como antiséptico, debe usarse siempre para la higiene el *Borisol* del farmacéutico *Torres Muñoz*. Pídase en farmacias y al autor San Marcos, 11, Madrid. Caja 2'25 pesetas.

Ha fallecido en esta Ciudad la señora doña Felisa Maseda, hermana del celoso Administrador de consumos en el Real Sitio de San Ildefonso, don Mariano Maseda, á quien enviamos nuestro sentido pésame.

Mañana, y como recreo infantil, se celebrará en los patios del Hospicio provincial una gran corrida de toros, en lo que figuran como matadores los más renombrados diestros de dicho establecimiento.

El programa que se ha impreso tiene mucha gracia.

**Incendio en uu tren**

En el kilómetro 56 de la línea de Madrid á esta capital se incendió esta madrugada un coche de tercera clase del tren de mercancías número 1106, interceptándose la vía por este motivo durante una hora y quince minutos.

**El precio del pan.**

La «Panificadora segoviana» ha elevado los precios del pan que elabora, precios que, desde mañana, serán los siguientes:

**Pan de familias.**

Hogaza de 1,700 kilogramos, 0,60.

Pan de 0,800 id., 0,30.

**Pan candiel en piezas.**

Libretas de 0,400 kilogramos, 0,20.

Panecillos de 0,200 id., 10.

Idem de 100 id., 0,05.

**Pan francés y de viena.**

A los mismos precios que venía expendiéndose.

**Enfermos.**

Se encuentra fuera de peligro de la enfermedad que le aquejaba el señor don Felipe Ochoa.

También ha mejorado de la gástrica que le retiene en cama, el Director de Telégrafos don Fructuoso Mora.

Lo celebramos.

Esta noche interpretará la banda de la Academia de Artillería en el Paseo del Salón de nueve á once, el siguiente programa:

**PRIMERA PARTE**

Des cénvennes, marcha.—Christol.

Ecos de Elición, barcarola.—Boig.

Schiller, gran marcha.—Meyerbeer.

Fron Frou, vals.—Chatau.

**SEGUNDA PARTE**

Le chevaa léger, pasodoble.—G. Parés,

Dardanus, rigodón.—Romeau.

Carlos VI, overtura.—Halevy.

Sympathie, vals.—Mezzicapo.

**Nuestra Información mercantil.**

**Segovia.**

PRECIOS DE LA FABRICA DE HARINAS

**La Castellana**

**COMPRA DE CEREALES**

Trigo á 45 reales fanega.—Algarrobas á 28 reales fanega.

**VENTA**

ELABORACIÓN POR CILINDROS

Harina Patente, saco de 100 kilms; 40 pesetas.

Idem primera, id. id. 37 id.

Idem segunda, id. id. 34 id.

**ELABORACIÓN POR PIEDRAS**

Harina de primera saco de 100 kilms. 40 pesetas.

Idem segunda id. id. 34 id.

Idem tercera id. id. 18 id.

**SALVADOS**

De primera clase, saco de 50 kilms. 10 pesetas.

De segunda, id. 40 5'50 id.

De tercera, id. 30 4 id.

Valladolid.

Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:  
En el Canal 150 fanegas de trigo nuevo que se cotiza á 44 reales y 350 añojo á 45.  
En el Arco 100 fanegas de trigo nuevo que se cotiza á 44 1/4, 50 de añojo á 46 1/2 y 44 de centeno á 28 1/4 reales.

Arévalo.

Trigo, 43 1/2 á 44 reales las 94 libras castellanas.  
Cebada á 24 y 25 reales fanega.  
Algarrobas, 27 á 28 reales fanega.  
Calculase la entrada de trigo en 400 fanegas.  
Tendencias del mercado sostenido.  
Temporal bueno.

Diario religioso.

SANTOS DE MAÑANA

La Gloriosa Asunción de Maria Santísima Madre de Dios.—San Irsicio Mártir.—Santos Alipi y san Arnulfo Obispos.—San Esteban Rey.

CULTOS.

El día 16, festividad de San Roque se celebrará una función solemne, en la Iglesia de San Miguel, costeada por los devotos del Santo.  
Consistirá esta en Misa Sacramental con sermón, que predicará don Eugenio Sanz, Párroco de San Martín, reservándose á la terminación de la misa.

En el mismo día 16, solemnes cultos que celebran los mayordomos y devotos al Glorioso San Roque, en la Iglesia Parroquial de San Millán.

A las diez y media de la mañana se celebrarán Misa Solemne, con S. D. M. patente y sermón á cargo de don Nicolás Ruiz y Rueda, Muy Ilustre señor Magistral de la Santa Iglesia Catedral.

A las cinco de la tarde, se volverá á manifestar á S. D. M.; y dicha la Novena, á la que seguirá la Reserva, saldrá la Procesión del Santo por la carrera de costumbre.

AGRIDULCES

El maestro—Vamos á ver, Joaquinito Rodajas: si usted viera salir el sol á las doce de la noche, ¿qué pensaría usted?

- Pensaría que era la luna.
- ¿Y si le dijeran á usted que era el sol?
- Respondería que era mentira.
- ¿Y si se lo dijera yo, que nunca miento?
- Creería que estaba usted bebido.

Gedeón recibe una carta insolente, á la que contesta:

«No le contesto á usted, porque esto me costaría diez céntimos, y usted dista mucho de valerlos». Y echa la carta al correo, como si tal cosa.

CHARADA.

Que ama á primera dos, prima primera.  
¿Y qué tiene de extraño que le quiera?

(La solución mañana.)

Solución á la charada del día 3:

SA GAS-TA

Conferencia telefónica

Madrid.—6 tarde:

El viaje del Rey.

A las siete de la mañana salió de Santander, con rumbo á San Sebastián, la escuadrilla regia.

La despedida fué fría, por parte de las escasas personas que acudieron á los muelles.

Escoltaron á la escuadrilla los vaporcitos del Centro Montañas, Cuerpo de bomberos y Ayuntamiento.

El trasatlántico «Catalina» marchó acompañando al «Urania» hasta San Sebastián, para regresar después á Bilbao.

A las cuatro de la tarde llegó á la capital donostiarra la regia escuadrilla.

El recibimiento fué entusiasta, atronando el espacio los ruidos de incesantes cohetes.

Vapores y lanchas en gran número rodearon al «Urania».

Todos los buques encontrábase empavesados, con sus marinerías en las vergas prorrumpiendo en incesantes vivas que eran contestados con entusiasmo.

A las cinco de la tarde, y en medio de inenarrables aclamaciones, desembarcó el Rey, dirigiéndose seguidamente á su Palacio de Miramar.

España y Marruecos.

Nuestro ministro en Tanger, señor Cologan, ha hecho pública la concesión hecha para que puedan circular paquetes postales entre España y Marruecos.

El señor Cologan, recibe no pocas felicitaciones por haber llegado á tan buen término su gestión.

Regreso de una comisión.

En el trasatlántico «Eduardo Calvo» ha llegado á Cadiz la comisión española que marchó á América con objeto de gestionar se nos devolviese nuestro material de guerra que en Cuba quedara al finalizar la desastrosa campaña con los yankees.

Aunque los comisionados resistense á facilitar noticia alguna á los periodistas que les interrogaron, puede afirmarse que la moderna y buena artillería de plaza que últimamente allí se llevara, se quedarán los Estados Unidos con ella, no devolviéndonos más que el material viejo é inservible.

Periodista preso.

Telegrafían de Barcelona que ha sido preso el señor Ferrer y Parrea, director de un importante diario federal de Villanueva y Geltrú.

Es el motivo de esta detención ha sido un suelto que no debió de parecerle muy católico al Juez militar que le instruye sumario.

El señor Ferrer y Parrera, ha ingresado en la carcel.

Huelga solucionada.

Ha quedado solucionada la huelga de Berga.

Únicamente algunos albañiles persisten en su actitud.

Tres desaparecidos.

Dicen de Barcelona, que ante el Juzgado del Parque, se ha presentado una denuncia de desaparición de un padre con dos hijos, á quienes se cree asesinados misteriosamente.

La denunciante es la esposa del desaparecido.

El juzgado instruye diligencias.

La guerra en Venezuela.

Desde Washington se han dado las oportunas órdenes para que inmediatamente salga un crucero yankee con rumbo á Puerto Cabello.

Cablegramas de Puerto España dicen que la ciudad de Cumana, tras sangrienta lucha, ha sido tomada por dos mil insurrectos.

Otro buque naufrago.

En Messiná costas de Calabria, se han encontrado restos de otro buque que debió naufragar hace tres siglos.

Créese que el barco era francés.

Los cretenses.

Telegrafían de Viena, que el Príncipe Jorge, Regente de Creta, ha dirigido una Nota á las potencias europeas.

Manifiéstase en esa Nota que los cretenses muéstranse dispuestos á aceptar la protección de las potencias, poniéndose bajo su amparo, mediante ciertas condiciones.

Algunas de estas no han sido aceptadas por las naciones europeas.

Los cambios.

—Se han cotizado hoy los francos á 36'90; el interior á 72'35; las libras á 34'43.

—Rosón.—

PREPARACION PARA CORREOS.

Próxima á publicarse la convocatoria para el ingreso en el Cuerpo de Correos, se ha establecido en esta Capital una Academia preparatoria, bajo la dirección de Oficiales del Cuerpo.

Para más detalles, don Pablo de Pablos, Plaza de la Reina Doña Juana, número 6.

PERMUTA.

El Profesor de 1.ª Enseñanza de Zarzuela del Monte (Segovia), desea permutar con otro compañero. Tiene escuela de 625 pesetas, 250 de retribuciones, consignación de adultos, buena casa y local.

Ama de cría.

Se necesita, para casa de los padres ó para su propia casa.

Dirigirse á don Ciriaco Cuadrado, en Valseca.

JOSE SANCHIS

Sastrería de militar y paisano

— 5, CALLE DE ISABEL LA CATÓLICA, 5.—SEGOVIA.—

Este acreditado cortador de sastrería, que en el Establecimiento LA ELEGANTE ha sido elogiado por todos los que en ella se hicieron trajes, se ha establecido en la calle de Isabel la Católica, núm. 5, donde continuará sirviendo á su escogida clientela, á la que presentará los últimos modelos en figurines y paños.

El señor Sanchis, agotando sus esfuerzos imaginativos para complacer al público segoviano, ha montado un Establecimiento de sastrería al unísono con las necesidades del siglo.

Los talleres se acreditan por sus trabajos.

Visítese la casa del señor Sanchis.

Isabel la Católica, 5.—SEGOVIA.

rosa sorpresa que su mal estado produciría en él.

—Mi querido Luis,—dijo entonces una voz cuyo timbre delicado y puro resonó en el corazón del joven.—¿Por qué te detienes tanto tiempo en abrir la única puerta que te separa de mí?... Tengo tantos deseos de volverte á ver...

Al percibir claros los mismos acentos que después de la partida de Juana no había cesado de oír confusos, el caballero echó á un lado todo miramiento: dominado por una emoción irresistible, lanzó un grito y se precipitó en el cuarto.

Juana, vestida de blanco, con sus admirables cabellos entrelazados de flores, descansaba medio tendida sobre una hamaca: renunciando nosotros de antemano al propósito de describir la gracia natural, el abandono púdico y encantador de su postura; parecía un angel dispuesto á remontarse al cielo.

Así es que de Morván, sin atreverse á pronunciar una sola palabra, cogió la mano de

signación... Mi adorada Juana, aún no ha tsascurrido mucho tiempo desde que persuadida tú de lo incurable de mi herida, te proveiste de un veneno que te dió la anciana española.... ¿Con qué derecho querrias ahora impedirme que me matase si tú te murieras?...

Las palabras del joven respiraban una resolución tan firme, un acento tal de sinceridad, que Juana no pudo ponerlas en duda; esto llegó á causarla una viva sorpresa, una alegría inmensa.

—Pero mi querido Luis, ¿tu sientes realmente amor hácia mí?—le preguntó Flor de los bosques con su adorable ingenuidad,—porque no sé como imaginarlo, como creerlo... ¡Y yo que me figuraba por el contrario, que te avergonzabas de mí, que soporabas mi compañía solamente por compasión!... Tú me amas realmente... No, eso es imposible.

Flor de los bosques oprimida por una agitación extrema, cesó de hablar, y permaneció

el caballero que Juana estaba muriéndose. Así es que, sin más meditarlo, se precipitó corriendo como un loco en su habitación.

# SECCION DE ANUNCIOS

## Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA.

Vapores que prestarán los servicios en el mes actual, salvo contingencias.

### LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO.

Días 19 de Santander y 20 de Coruña el vapor Alfonso XIII, capitán D. M. Deschamps.

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor Buenos Aires, capitán D. G. AMEZAGA.

### LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.

Días 11 de Barcelona y 15 de Cádiz el vapor I. de Penay, capitán D. M. QURVEDO.

### LÍNEA DE FILIPINAS.

Día 25 de Barcelona, el vapor Antonio López capitán, D. J. CASTELLA.

### LÍNEA DE BUENOS AIRES.

Días 3 de Barcelona y 7 de Cádiz el vapor P. de Santrústegui, capitán D. A. ROLDÓS.

### LÍNEA DEL BRASIL.

Días 2 de Vigo y 8 de Cádiz el vapor Méjico capitán D. J. OSLE.

### LÍNEA DE FERNANDO POO.

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor Ciudad Condal, capitán D. J. CALZADA.

### LÍNEA DE CANARIAS.

Días 17 de Barcelona y 22 de Cádiz, el vapor L. M. Villaverde, capitán D. A. MARROIG.

### LÍNEA DE TANGER.

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

A partir del correo del Norte de 20 de Marzo y hasta nuevo aviso, los vapores de dicha línea harán la escala de Progreso además de la de Veracruz, admitiendo carga y pasaje para aquel destino en las mismas condiciones que para aquel destino en las mismas condiciones que para este.

También podrá admitirse carga y pasaje para Progreso y Veracruz con trasbordos en Habana a los correos del Norte, por los vapores de la línea de Venezuela Colombia.

Por lo que respecta a las mercancías que se admitan en los buques de este servicio, llamamos su atención hacia los gastos de trasbordo en Habana que pueden calcularse en 5 pesetas por tonelada, y que han de cobrarse a parte del flete y por el mencionado concepto.

Para mas informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los señores Ripol y Compañía, Dormitorio San Francisco, 25.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 13.—Santander: señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—Coruña: Agencia de la Compañía.—Vigo: Don Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Boch Hermanos.—Valencia: Sres. Yvens y Comp.—Málaga: D. Antonio Duarte.—Segovia: D. V. Fernández, Juan Bravo, núm. 70.

NOTA.—Línea de Cuba-servicio del 20, se admite pasaje y carga para Santo Domingo y San Pedro de Macais, con trasbordo en Habana, y en los correos del 30, para Puerto Plata, con trasbordo en el mismo punto; y en la Línea de Venezuela-Colombia, que se admite el pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macais, con trasbordo en Habana.

## ABONOS MINERALES

### COMPOSICIÓN COMPLETA Y GARANTIZADA

DE LA RENOMBRADA MARCA

# La Osteina Agrícola

DE

## SRES. MORA HERMANOS VALLADOLID

Pidanse catálogos y referencias de esta importante casa, a su Representante en Segovia y su provincia, Don Emilio Serrano, Corpus, núm. 11.

## PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA.

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granituciones, afonía producida por causas perifericas, fetidas del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

### Acanthea Virilis

Poli-glicero-fosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y anti-diabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo. Frasco de Acanthea granulada, 5 ptas. Frasco del vino de Acanthea 5 ptas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arco (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

### ELIXIR ANTIBACILAR BONALD

DE (Thiocol cinamo-vanádico fosfo-glicérico)

Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, Catarrros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PTS.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arco (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

## EL ESTÓMAGO

Cuantos hay que sufren del estómago por un verdadero alandono: y pasan las noches en vela y los días desesperados.

Los que así padezcan no tienen perdón de Dios si no toman el Elixir estomacal del Dr. Sacristán.

PLAZA MAYOR

## JULIO DUQUE

PLATERÍA

Isabel la Católica, núm. 9.

Desde hace muchos años dió el público, un gran renombre a esta platería donde se construyen y arrojan toda clase de joyas, coronas, cruces y toda clase de objetos de plata y oro pertenecientes al culto.

Esta casa cuenta con variado surtido en botonaduras, pendientes, pulseras, etc., etc. Visítese esta casa.

## Juan Margareto

Conocidísimo y acreditado establecimiento de ultramarinos.

Especialidades de esta casa, de gran aceptación en Segovia.

CHOCOLATES riquísimos elaborados a brazos.

CAFES superiores, de esmerado tostado.

QUESO manchego legítimo.

No olvidarse—6, REAL DEL CARMEN, 6.

## EXACTOR

se llama el reloj más plano, elegante y de más precisión.

Venta exclusiva en Segovia en la relojería de José Mozo.

10.—ISABEL LA CATÓLICA.—10.

OMBREROS DE TODAS CLASES.—Surtido completo en gorras, boinas, etc.; cuanto necesiteis del ramo de sombrerería para la próxima temporada, lo encontrareis en el antiguo y acreditado establecimiento de Julian Olmos.

ISABEL LA CATÓLICA. NÚM. 7.

Imprenta de EL ADELANTADO DE SEGOVIA.

**OVEIN.**—Agua alimenticia infantil.—La beben muy bien los niños, a quienes tonifica y abre el apetito sin la repugnancia y los peligros del vino y de las drogas. Cambian de aspecto los débiles, convalecientes ó inapetentes a los pocos días de usarla.—Caja con instrucción y 12 botellas, sobre ferrocarril, 15 pesetas. Pago anticipado.—Pedidos a DON EMILIO MESA, médico, Villada (Palencia.)

## LEY DE CAZA

A 20 CÉNTIMOS EJEMPLAR.

En la imprenta de don Segundo Rueda, Juan Bravo, 20, se halla de venta dicha ley.

Es una edición apropiada para poderla llevar en la cartera.

También se vende en la imprenta de este periódico, y en San Ildefonso, calle de la Valenciana, número 1.—Tienda de Vega.

## Venta

Se venden las casas números 2 y 3 de la Plazuela del Corpus, de esta Ciudad.

Del precio y demás condiciones de la venta informarán en el comercio de don Cayetano González, Plaza Mayor, número 45.

## MOYA

Fotografía en la Plaza Mayor

Nada de reclamos; nada de presunciones. Véanse las pruebas expuestas al público.

MOYA.—(Plaza Mayor.)

¿Donde me retrata? ¿Donde? Pues en la acreditada galería de

## MONTES

11, VICTORIA, 11.

## CAPÍTULO XVIII.

### LA ENFERMA DEL CORAZÓN.

La casa de Barba-cana sobresalía mucho por su construcción y su elegancia entre las disformes y poco sólidas de los inmediatos plantadores: edificada con un esmero particular, tenía cierto aire de grandeza y constaba de dos pisos. De Morván subió en cuatro brinco la escalera que conducía al principal; pero no bien hubo llegado a una puerta a medio abrir, cuando se detuvo en su carrera; esta puerta conducía al aposento de Juana. El joven comprendió que antes de presentarse a Flor de los bosques debía reunir todas sus fuerzas y ponerse muy sobre sí, para no dejar entrecer a la pobre niña la dolo-

enteraba de todo cuanto ocurría a mi inmediación... ¿No te parece muy raro que se pueda ver así, encontrándose tan distante?... Ahora mismo y tan pronto como has entrado en esta casa, te he visto subir la escalera corriendo; después te has detenido a la puerta de mi cuarto, y has puesto las dos manos con fuerza sobre tu corazón... En una palabra, no se me ha ocultado el menor de tus movimientos, y sin embargo, tenía los ojos cerrados... Pero, háblame, mi querido Luis, necesito oír tu voz, para asegurarme de que no he olvidado su sonido, de que es el mismo que me parecía oír en mi soledad nocturna...

—Juana, mi muy amada Juana,—respondió de Morván con un tono apasionado que produjo cierto color de rosa en las mejillas de la enferma.—Si llegaras a morirte... yo no te sobreviviría un momento... mi amor por tí es lo único que me mantiene con vida... ó si tú lo prefieres, tu amistad... Ascendida tú ya a los cielos, ¿que había de hacer yo en la tierra? Me faltaría el valor, no tendría re-

la niña y la llevó ávidamente a sus labios. entretanto lloraba como un niño.

—¿Por qué te afliges de ese modo, mi querido Luis?—le dijo Flor de los bosques acompañando sus palabras con una adorable sonrisa.—Si tú supieras hasta qué punto soy dichosa, no me compadecerías tanto; cesarían de correr tus lágrimas... ¡Cuán bueno eres, que has venido solo por verme la última vez!... ¡Dios mío, qué bondadoso y compasivo eres!

La emoción del joven era tan fuerte que no acertó a responder. Juana, por lo tanto, hubo de continuar:

—No puedes imaginarte, Luis mío, con qué impaciencia esperaba yo tu venida... Desde que saliste del Cabo, te he seguido continuamente y paso a paso por todo tu camino... ¿Dudas de lo que digo?... Pues yo te aseguro que es mucha verdad... No puede darse cosa más extraña ni más admirable de lo que yo experimentaba entonces... Me hallaba como sumergida en un profundo sueño, y sin embargo, no dormía: puesto que me